

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Egy óra I kor. Egy óra . I kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .		Felelős szerkesztő: SIPOS BÉLA. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
--	--	--	--

A polgármester nyilatkozik.

Debrecen, július 17.

Kovács József polgármester ma végre megszólalt, s a függetlenségi párt hivatalos lapjának hasábjain nyilatkozik. Nyilatkozata csodálatosan sima, kigyóyszerű, úgy hogy valószínűleg nem is ő írta azt, hanem valamelyes belső titkos tanácsosa, a ki a polgármester urnak az észét szokta liferálni. A ki olvassa ezt a nyilatkozatot, hamarosan fel is ülhet az abban foglalt állításoknak. De ha boncoljuk a sorokat, azonnal kitetszik, hogy ez egy vízbe fult ember vergődése.

Konstatálnunk kell elsősorban, hogy a polgármester nyilatkozata Boda Dezsőt védelmezi. Csak Boda Dezsőt, de de nem fedi Kovács József inkorrekt eljárását. És ennél a mondatnál álljunk meg egy pillanatra. Ugyan miért exponálja magát Debrecen szabad királyi város polgármestere úgy azért a hóhérrért? Mi érdeke lehet neki. A multnak mámoros rózsaszínű vacsorás emléke, vagy a jövőre remélhető boldogulása? Nem tudjuk leszögezni a két dolog közül egyiket sem. De hogy az ügynek dániai illata van az kétszer kettő négy.

Kovács József polgármester nyilatkozata beismerése az elkövetett politikai bűnnek. Egy kis parafrázissal akarja elszédíteni a közvéleményt — de az valószínűleg nem fog sikerülni.

Mert a tények a következőket alapítják meg:

1.) Boda Dezső mint valami fiók Néró úgy jelent meg Debrecenben. Két század huszárral vonult be reggel a vasutól. Két század gyalogság vette körül a városházát, s gróf Csáky darabant kormánybiztas szuronyos csendőrökkel állatta el a városháza folyosóit, a hova nem juthatott be senki.

2.) Boda Dezső nem jelentkezett Kovács polgármesternél. „Jócsi bácsi” úgy látszik kezd feledni mindent. Nem jelentkezett hanem csendőrökkel rontott be a polgármesteri szobába. Azt a bizonyos autonómiát is felfüggesztette volna, s Kovácsot csendőrökkel vezettette volna ki a polgármesteri szobából, ha bele nem nyugszik Végh Gyula felfüggesztésébe. Hiszen Vojnarovich Sándor miniszteri segédtitkár azért jött Bodával Debrecenbe, hogy esetleg debreceni polgármester legyen. Ez kézenfekvő dolog, ezt le hazudni nem lehet.

Azonban Kovács József többre

becsülte a fizetését a nemzeti küzdelemnél, tehát megmaradt állásában, ezzel tönkre pocskolta Debrecen becsületét az egész ország előtt.

3. Boda Dezső, a hogy egy kis barátságos kardlapozás után, amelyet a csendőrök vittek véghez a Kossuth-utcán. Kidobta Debrecen törvényes főkapitányát, hozzálátott a letartóztatásokhoz. Hogy miatta mit szenvedtek tisztességes becsületes emberek, arról Révy Nándor, Herczeg János, Békásy Jenő, Varga Lajos és a többiek nagyon sokat tudnak beszélni.

Ezekért intézett „elnöki szám alatt” köszönő levelet Kovács József polgármester Boda Dezsőhöz. Mit törődött ő azzal, hogy mások börtönben ültek igaztalan gaz rendeletre. Ő nem ült, ő Bodával vacsorázott és talán ferblizett is. Azok meg ott várta a rácsos ablak mellett a bizonytalanságot.

Minden elfogultság nélkül kérdezzük most már a debreceni közönséget, hogy komolyan lehet-e venni Kovács nyilatkozatát. Lehet e sulyt helyezni egy olyan ember hosszú írására, aki folyton Bodát védelmezi, aki hatósági bizonyítványt állít ki egy darabont, egy alkotmánytípró emberről?

Mikor a szerelem már elmúlt . . .

Aram al Besszid csendesen vonta magával az asszonyt, akit Nyniának hívtak s aki ötvennegyedik felesége leendett a dicső kalifának.

Senkise várt rájuk, az ötven asszony már aludta virágos álmát, s Nynia — az ötvennegyedik, akit Kordova urától kapott Aram al Besszid, remegve simult a kalifához.

— Milyen szép itt, nálad! — sóhajtott aztán, ahogy áthaladtak a kerten.

— Honnan tudod, ó, Kordova liloma hiszen éjszaka van; semmit se látsz?

— De. Látok. Látom mecsetjeidet, melyek telve vannak drágasággal; a falakon arany cédrusok kusznak s fönt nagy terebélyekben borulnak az oszlopok fölé. Az oszlopok fehérek s márványtes tükön erecskék futkároznak, akárcsak az én vállaimon . . .

(Bár Nyniának igazában még fehérebbek a vállai, mint e márványoszlopok s gömbölyűségükkel ts megszégyeníthették őket!)

— És látom a kékszinű türkisz-

ket, meg a gyémántokat, melyek pazarul csillognak, színüket változtatva; néha álmosan, mint egy csecsemő, néha vágyakozva, mint egy szűz, néha mohón, mint egy csókoló asszony . . . Nézd csak kalifa, most úgy tetszik, mintha a magam szeméit látnám!

(Bár Nyniának igazában sokkal kékebb szeméi voltak, mint a türkisz s sokkal fényesebbek, mint a gyémánt!)

— Látok. Látom datolya- és fügefáidat, melyeken özönével terem a gyümölcs: tíz-husz egy csomóban, egyetlen zsenge kis galyon. Ha nyul érettük az ember, párostul akadnak a kezében. És édesek, ó, milyen mondhatatlanul édesek! A fogam elväsik tölük s a nyelvem az inyemhez tapad és sziszegve szívom mézüket. Ó, kalifa, ilyen lehet a csók!

(A te csókod Nynia, — gondolta Aram al Besszid — sokkalta édesebb lehet!)

— Látok. Látom akácraidat és rózsabokraidat; az akácok törpék és kerekék s smaragdszinű leveleik közt buján virulnak a fürtök; hófehérek, bársonyból és illatból összeróva. És a rózsáid, nagy

kalifa, mindenik egy-egy lángszinű serleg. Látod, ideborulnak s kínálják a legrészegetőbb italt.

(Bár a Nynia parányi szája százszorta pirosabb volt s százszorta részegítőbb italt kínált!)

— Ó, ezek a te kecses oszlopaid, ezek a fénylő drágaköveid, ezek a te fügeid és narancsaid, akácraid és rózsabokraid! . . . Nincs nekik sehol se párjuk!

Aram al Besszid, aki hatalmas kalifa létére a legszebb férfiú is volt egész Bagdad környékén; jobbkarját odafonta a Nynia derekára és pompásan diszitett és szédítően illatos lugas küszöbén megcsókolta.

— Tévedtem! — lihegte Nynia, miközben a rózsák közé szédült; — sokkal édesebb volt a csókod, mint a fügeid meg a datolyáid!

Háromszor hét éjtszakán át nem látta a kalifát az ő ötven szépséges asszonya közül egy se. És busak voltak mindannyian és vágyakoztak mondhatatlanul. A virágos kert bokrai visszhangoz-

Kézimunka és hozzávaló anyagok a legolcsóbban beszerezhetők **Krausz Gyula** Kossuth-u. 15. sz. a. üzletében. Rövidárúk, csipkék, szallagok, zsebkendők, harisnyák, keztyük nagy választékban. **Előnyomda!**

Fürdő és vakáció idényre.

Lesz még erről a dániai illatu ügyről komoly szó a törvényhatósági bizottságban, ahol beszélni kell majd a polgármesternek. Mi csak kötelességünket teljesítjük, ha ezt az ügyet nem engedjük elaludni. Pedig nem engedjük Kovács József polgármester ur!

Bárd.

Az igazságügyi tárca tárgyalása.

Vázsonyi radikális beszéde.

Távirati tudósítás.

Budapest, július 17.

Elnök Justh Gyula: Babocsay Sándor ujonnan megválasztott képviselő megbízó levelét bemutatja, ugyszintén Olay Lajos lemondó levelét a mentelmi bizottsági tagságról.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter: Beterjeszt egy vicinális törvényjavaslatot.

Justh Gyula elnök: Melczér Géza képviselőt — Tutsek Sándor tegnapi beszéde alatt használt „elég gazember” és „el kellene őket pusztítani tüzzel-vassal” kifejezéseért utólagosan rendreutasítja. A szólásszabadságról beszél.

Polónyi Géza igazságügyminiszter: Miután a szólásszabadságról van szó, nyilatkozik arról. A költségvetés tárgyalásánál felszólaló előadónak joga van külön felszólalni.

Lengyel Zoltán: Hosszasan vitatkozik az elnökkel a szólásszabadságról.

Elnök: Szintén vitatkozik Lengyel Zoltánnal erről.

Vajda Sándor: Azt mondja, hogy mult heti beszédében nem ő kötött Bánffyba, hanem Bánffy ő belé. Bizonyítja, hogy az ő egyházaik mindig a nemzet szolgálatában állottak. Tiltakozik, hogy az

tak a sóhajaiktól s tépett fátyoldarabkákká libegtek a galyakon.

A nászlugasba minden nap friss rózsákat hordtak a szolgálók, friss lombokkal fonták be a falakat és háromszor hét éjszakát is álmodott át a kalifa az ötvenegyedik asszonya oldalán.

Aram al Besszid — aki a legszebb férfiú vala egész Bagdad környékén s akire száz ölelő kar várakozott, — még mindig nem unta a dolgot, még mindig nem sajnálta a tengersok lepusztított rózsát.

Nynia azonban a háromszor hetedik hajnalon bágyadtan ébredt. Rossz lehetett az álma, mert eltolta feje alól a kalifa izmos karját s ajkait a rózsák közé temetve elbujt a csókok elől.

— Mi az, szerelmem? — kérdezte a kalifa csodálkozva. — Talán fűszálak csiklandoztak meg orrocskádat, vagy aranylégyp repült fodraid alá?

Nynia kedvtelenül dörzsölgette szemait:

— Én nem tudom, de úgy megváltozott itt minden. Hol vannak például a mecsetbeli oszlopok, a futkározó erecskékel? Belepte őket a por? Vagy elsüllyedtek talán? Hol a reájuk kuszó aranycedrusok, sátras ágaikkal? Hiszen ez csak giz-gaz? Hova lett a türkiszek kéksége, a gyémán-

ő egyházaik hazafiatlan nevelést tanítanak. Ez közönséges rágalom.

Felkiáltások: Hogy mer így beszélni? Mérsékelje magát!

Zboray Aladár: Piszok alak! Ezt nem tűrjük!

Elnök: Zboray Aladárt rendreutasítja.

Vajda Sándor: Nem akarok sokáig vitatkozni,

Felkiáltások: Ne is! Menjen innen!

Vajda Sándor: A házszabályok megkerülésével folytatja beszédét.

Elnök: Kérdi a Házat, megadja-e Vajdának az engedélyt, hogy más tételhez szóljon.

A Ház nem adja meg Vajdának az engedélyt. Csak Vázsonyi, Andrássy gróf és Apponyi gróf állanak fel.

Vajda Sándor: Ujból a Házszabály ellenére akar szólni.

Elnök: Meginti Vajdát.

Vajda Sándor: Pardon! A nemzeti párt nehéz helyzetéről beszél.

Felkiáltások: Van-e még más fájdalma?

Vajda Sándor: Kéri, hogy a felekezeti harcot ne ujtsák fel, nehogy egy új Mohács elé kerüljön a nemzet.

Elnök: Enunciálja, hogy a Ház a vallás- és közoktatásügyi költségvetést részleteiben elfogadja.

Következik az igazságügyi költségvetés.

Az elnöki emelvényt Návay Lajos foglalja el.

Bizony Ákos előadó: Ismerteti a költségvetést és elfogadásra ajánlja.

Vázsonyi Vilmos: Visszatér az igazságügyminiszternek legutóbbi interpellációs válaszára. Az arató sztrájk dolgában törvényes intézkedésnek van helye...

Közbeszólások: Közérdek, hogy elnyomják.

Vázsonyi Vilmos: Van más közérdek is, pl. a légszesz-sztrájk, mégsem koboztak el lapokat. Két bört egy rókáról nem lehet huzni. Szólv ezután komikus-

tok tüze? Hiszen ezek csupa sápadt, értéktelen, vak kavicsok! Hol az édes fügek, meg a datolyák? Hisz ez mind fanyar, izetlen bogyor! És az akácaid; a senyvedt fürtökkel és a rózsáid; ezek a fonnyadt, szintelen, illattalan rózsák! Ó, be vak voltam! Ó, be vak voltam!

És sirt Nynia mélységes, asszonyi keserőséggel, a karjára borult; — a karjára, mellyel háromszor hét éjszakán át szilaján és mindig ölelt. — Am a kalifa — Bagdad legszebb legénye — fölé hajolt és csókjaival akarta vigasztalni.

— Tévedtem, — mondta ekkor Nynia kegyetlen kacagással, miközben fölállt s rázta magáról a rátapadt rózsaszirmokat.

— Tévedtem, ó, kalifa; mert a fügeidnél, meg datolyáidnál még sokkal fanyarabbak a csókjaid!

Aram al Besszid erre megfogta az ötvenegyedik felesége karját s csendesen vezettek felé az udvarából.

— Mikor a nő szereti az urát, — magyarázta neki utközben — mindent szépnek talál mellette. Abban a percben amikor először elégedetlenkedni kezd; már nem szereti, már unja! Járj békével, Nynia utaidon.

Es szeliden zárta be mögötte a rácsos kertajtót.

nak mondja az igazságügyminiszternek az éjjel-nappal ügyészről szóló nyilatkozatát és katetel jogelméletnek nevezi az igazságügyminiszter fejtegetését. A jogot nem szabad az államreazon szempontjából felfogni, mert akkor a régi rendszer kerül felül, csak más réteg gyakorolja a hatalmat! A szerencse forgandó, a jognak állandónak kell lenni. A régi inkviziciós rendszert ne ujtsuk fel.

Egy hang: A sajtó visszséléseiről beszéljen.

Vázsonyi: Hát valószínű, hogy vannak a sajtónak visszaélései, de minden intézménynek, a parlamentnek is vannak visszaélései. A darabont-kormány a régi szabadelvű párttól kész tervezeteket és fegyverzetet vett. De mi szüksége van ennek a kormánynak, mely a nemzet lelkesedésében született, hogy maga is ezekkel az eszközökkel éljen. Mi szüksége van az egészséges embernek arra, hogy mankókon járjon. Figyelmezteti aztán a függetlenségi pártot, hogy az olyan közbeszólások: beszéljen folyton visszaélésekről, azelőtt a szabadelvű párt részéről hangzottak fel.

Czitálja a régi 48-asoknak az összes sajtó ügyeknek az esküdtszék elé való utalása tárgyában mondott beszédeit. Akkor a sajtó fontosságáról szólott az egész ellenzék.

Czitálja Apponyinak a sajtóról mondott szavait. (Taps.) Ezután arról beszél, hogy az ügyészek, vagy mint Polónyi mondta az én ügyészeim. Nem rendelkeznek kellő függetlenséggel; áthelyezések, előléptetések befolyásolják őket. Hasonlóképen vannak a bírák is. A modern bűnvádi perrendtartás szerint megtörténhetik, hogy a cikkirót előzetes letartóztatásba helyezik. Erre most legutóbb is volt példa.

Már most kérdi, ha a béke nem sikerül, mi történt volna azokkal a cikkirókkal, akik a koalíciós lapoknál a darabontkormány ellen irtak. Ő nem nyugszik bele a bírói és ügyészi elbírálásba. Ő a sajtó törvény reformálása terén intézményes garanciákat követel a sajtószabadság megóvásáért. (Elénk helyeslés minden felől.)

Polónyi igazságügyminiszter: Az helyes.

Vázsonyi Vilmos: s legujabb postarendelettel foglalkozik

Az ülés végéről távirati rovatunkban számolunk be.

Lakatost elmozdították állásától.

Az ipartestületi betegsegélyező pénztár ülése.

— Sajtó tudósítónktól. —

Debrecen, jul. 17.

A debreceni ipartestület betegsegélyező pénztárának igazgatósága rendkívül érdekes ülést tartott tegnap este. Az ülésnek egyetlen tárgya Lakatos László betegsegélyező pénztári számíttiszt fegyelmi ügye volt. Hosszas tárgyalás után az igazgatóság szavazattöbbséggel kimondotta, hogy Lakatos László bűnös a reárált fegyelem sértésben és ezért állásától elmozdítja.

Már csak rövid ideig tart

a kávévásár

leszállított árak mellett

Hermann József

kávékülönlegességi üzletében
Placz utca 75. Iparbankkal szemben. — Üzlethelyiség kiadó. — Berendezés eladó.

Ez a határozat helyes és higgadtan gondolkozva a munkásság is helyesnek fogja találni. Elvégre az, aki viselt állásában szabályellenes magaviseletet tanusít, nem maradhat meg hivatalában. És ha hozzá veszik még azt is, hogy a hivatalban levő tisztviselő a felettes hatóságát megsérti, megbántja és alap nélkül megrágalmazza, nem e föltétlenül megtorlásra való tettet követ el.

A józan gondolkozó munkásság ebből a tegnapi esti helyesen hozott határozatból bizonyára nem fog nagy kérdést csinálni, mert hiszen, ha a központi szervezetet megkérdezik, az is csak arra az álláspontra fog helyezkedni, amire az igazgatóság többsége, mely az elmozdító határozatot hozta.

Az ülésen Zelinger Ede elnököt. Az iparhatóságot Vetésy Béla rendőrfogalmazó képviselte.

Részletes tudósításunk a következő:

Az ülés megnyitása.

Zelinger Ede elnök az ülést megnyitotta és bejelentette, hogy az igazgatóság ülésének tárgya Lakatos László fegyelmi ügye lesz, majd konstatálták az ülés határozatképes voltát. A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után Tóth titkár előterjesztette a fegyelmi ügyet.

— Nem hallgatjuk meg, — kiáltották közbe többen.

Vetésy Béla kijelenti, hogy a felolvasásra szükség van annál is inkább, mert a törvény elrendeli.

A zaj lecsillapodása után Tóth titkár felolvasta azokat a szabályellenes cselekedeteket, a melyek Lakatos fegyelmi ügyére adtak okot.

Ezen fegyelmi vétségek között első sorban áll Lakatos Lászlónak a hivatalától való többrendbeli elmaradása és felettes tisztviselői rendelkezésének megtagadása.

Majd előterjesztette titkár Lakatos védekezését, melyet a főkapitány előtt mondott jegyzőkönyvbe. A védekezés során a vád két pontjának megtörténtét tagadja. Őt a munkásság helyezte hivatalába, azok érdekéért szállott sikra. A táp-pénztartalványok beszolgáltatását megtagadta. Ez igaz.

Az ipartestületi betegsegélyző pénztár tisztikara ellen vádpontokat adott be Lakatos. A főkapitány azonban elutasította Lakatos panaszát, mert mulasztásokat nem állapíthatott meg.

Lakatos felszólal.

Lakatos László szólalt fel ezután. Kijelenti, hogy Hütter Károly orvos megkérdezte a minap, hogy igaz-e az, hogy ő más állást keres s elakar menni, ez által a betegsegélyző pénztártól nagyobb fizetést akar kicsikarni. Kérde az elnököt, hogy tud-e erről?

Zelinger Ede válaszában kijelenti, hogy bizalmasan beszélgetett Hütter dr.-al, de arról nem volt szó, hogy Lakatos elakar menni.

Tóth titkár kérde, hogy mi mondani valója van még védekezéséhez?

Lakatos: Nincs több mondani valóm.

Az elnöki javaslat.

Zelinger elnök: Az igazgatóság láthatta, hogy Lakatos azért hozta fel a multkor vádjait, hogy a fegyelmit más irányba terelje. Az ügyet békésen is el lehetett volna intézni, ha Lakatos nem idegeskedik. Indítványozza, hogy határozanak a felett, hogy felmentessék-e vagy elmozdítassák Lakatos. Elnöki javaslata az, hogy miután a betegsegélyző pénztár érdekeit Lakatos veszélyezteti, mozdítsák el állásától.

Akik nem fogadják el.

Nagy Antal nem járul hozzá az elnöki javaslathoz. Lakatos felmentését kéri.

Egri András kőműves szintén a Lakatos hivatalba maradása mellett foglal foglalt állást. Azzal érvel, hogy Lakatos nincs is felfüggesztve.

Vetésy Béla Egri András felszólalására nézve megjegyzi, hogy az elnökségnek joga van fegyelmit indítani, ha arra ok van.

Török Gábor szociálista szempontból szól a kérdéshez. Elfogultságon alapulnak tartja az egész ügyet, azért indították meg Lakatos ellen a vizsgálatot, mert szociálista. Követeli Lakatos hivatalba helyezését.

Borsi Lajos méltatlanságról beszél, amelyben az ipartestület részesíti az igazgatósági tagokat. Támadja az elnököt és titkárt. Ajánlja, hogy maradjon meg Lakatos a hivatalában.

Fésüs: Visszautasítja Borsi azon kijelentését, hogy az igazgatóság piruljon. Nincs oka pirulni az igazgatósági tagoknak, mert helyesnek tartja, hogy a rendeleteknek ellene szegülő hivatalnok ellen vizsgálat indíttassék. Lakatos rászolgált erre, neki menni kell. Hozzájárul az elnöki indítványhoz.

Vetésy: Itt arról van szó, megmaradjon-e Lakatos hivatalában vagy sem? Török Gábor: Gondolják meg jól, mit tesznek, ha Lakatos pusztul, pusztul a betegsegélyző pénztár is.

Nagy Antal: Ismételtelen kijelenti, hogy az elnök nem járt el helyesen, amikor az elnök Lakatos felfüggesztette.

Egri: Indítványozza, hogy az egész ügyet tekintsék semmisnek.

Elnök: Mielőtt a kérdést szavazásra feltenné, kijelenti, hogy amikor ő fegyelmit indít a renitens tisztviselő ellen, elvárja, hogy adja elő tárgyilagosan a védekezését. Lakatos ezt nem tette. Hanem az elnökséget és a tisztikart súlyos vádakkal illette. Ezzel szemben nem lehet más elégtételt venni, minthogy Lakatos elmozdítassék.

A titkos szavazás.

Ezután Török Gábor indítványára titkos szavazást rendelt el. Leadtak összesen 22 szavazatot. Ebből az elnöki indítványra esett a többség. Így tehát az igazgatóság 12 szótöbbséggel Lakatos Lászlót állásától elmozdította.

Zelinger Ede elnök Lakatos Lászlóval közölte az eredményt, amire Lakatos elhagyta a termet.

Lakatos helyének betöltése.

Ezután a számfejtői állás betöltésének a kérdése felett határozott az igazgatóság. Zelinger Ede elnök indítványozta, hogy az igazgatóság Nagy Lajos ideiglenes számfejtőt állásában 1600 korona fizetéssel, azon kikötés mellett véglegesítse.

hogy a kölcsön-segélyzőnél viseli tiszteletbeli állását is megtarthassa.

Igazgatóság elnök indítványát nem tette magáévá, hanem akként határozott, hogy az állás betöltésére pályázatot fog hirdetni, s a pályázat eredményének eldől téig pedig ideiglenes számfejtőtül Nagy Lajost alkalmazza.

A pályázat módozatának megállapítása felett a legközelebbi igazgatósági ülés fog határozni.

Ezzel az ülés véget ért.

Értekezlet a sáska pusztítás ügyében.

A földmívelési miniszter leirata.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 17.

Hajdúvármegye legelőin, szántóvető földjein a sáska óriási pusztítást visz véghez. Naponként érkeznek Kovács Gyula alispánhoz hivatalos jelentések, amelyek a sákapusztításról szólanak. Kovács Gyula alispán ez a körülmény arra indította, hogy a sáska veszedelem meggátlása és a jövő esztendőben kiterjesztendő óvintézkedések letárgyalására értekezletet hívjon össze. Ez az értekezlet szombaton, július 21-én lesz a vármegye tanácskozó termében. Részt vesznek azon az érdekelt községek, főszolgabírók és esetleg szakemberek, továbbá az érdekelt birtokosok.

A sáska pusztításról legutóbb Kovács Gyula alispán egész részletes jelentést terjesztett fel a földmívelésügyi miniszterhez. E jelentésre tegnap érkezett le Darányi Ignác miniszter válasza, amelyben felszólítja az alispáni hivatalt, hogy minden olyan legelőről, földről, ahol sáska pusztít, szedessen össze egy-egy csomót és azt spiritusba téve még július hó 20-áig küldje fel a miniszteriumba.

Kovács Gyula alispán a rendelkezés kézhez vétele után azonnal intézkedett, hogy a miniszter a sáskákat kellő időben megkapja. A sáska pusztítása ügyében különben a legközelebbi időben egy küldöttséget fog vezetni az alispán a földmívelési miniszterhez, ebben a küldöttségben részt vesznek a kárt szenvedett gazdák, továbbá a szükséghez képet az érdekelt hatóságok is.

A kamara a szakbiróságok fenntartása mellett.

A kamarák országos ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, jul. 17.

Polónyi Géza igazságügyminiszter egyik baklövés után a másikat követi el. Egyik közelebbi nyilatkozatában kijelen-

Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piac-u. saját ház.

Elfogad betéteket: Takarékpénztári könyvecskékre és Chequesámlára.

Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások: értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök: vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök: tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüzetek részvényeire.

Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészcsoportheli váltók leszámítolása.

Kölcsönöket ad: nyugdíjkepes köztisztviselőknök 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz: árukat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárúító helye.

tette, hogy a budapesti váltó és kereskedelmi törvényszéket megszünteti.

Ez a nyilatkozat érthető megdöbbenést és visszatetszést keltett az egész ország kereskedői és iparosai körében. — Polónyi elhamarkodott nyilatkozata ugyan nem találta készenlét nélkül a kereskedelmi és ipari érdekeltséget, mert ez a kérdés már a Széll kormány idején is felmerült, de a kamarák egyhangú szava utját állta a veszedelmes visszafejlődésnek.

Széll Kálmán miniszterelnök annak idején megértette a kereskedő és iparos érdekeltség méltányos kivánságát és ígéretet tett, hogy a kereskedők és iparosok aggodalmait megismervén, a kereskedelmi bíróság fenntartása mellett a kormány teljes erejét érvényesíteni fogja. — Ebben megnyugodtak az érdekeltek törvényes szervei. Azóta nem is jutott senkinek eszébe, hogy a kereskedelmi bíróságokat megszüntesse és most Polónyi Géza áll elő ezzel a rossz és indokolatlan, ezer meg ezer érdeket sértő tervvel.

Felujultak tehát a kereskedelmi és iparos érdekek törvényes őreinek, a kamaráknak aggodalmi. Ugyanezért a kamarák a budapesti kereskedelmi és váltó törvényszék, valamint a kereskedelmi bíróságok fenntartása ügyében országos mozgalmat szerveznek. Az országos mozgalom előkészítése céljából az összes hazai kamarák Budapestén országos ülésre gyűlnek össze. A mozgalomban rendkívüli jelentős közreműködés jut a debreceni kamarának is, mert a debreceni kamarának régen vallott álláspontja az, hogy a kereskedelmi szakbíróságokra kereskedelmi és ipari szempontból rendkívül nagy szükség van.

A kamarák országos értekezletének pontos ideje még nincs megállapítva, de annyi bizonyos, hogy az nem soká késik, mert az előkészítés már javában folyik. A debreceni kamara elnöki tanácsa tegnapi ülésében tette meg a mozgalom pártolására szükséges intézkedéseit.

Hirek mindenfelől.

Vasuti szerencsétlenség. Trencsénből jelentik, hogy ott egy tehervonat beleszaladt egy személyvonatba. Az összeütközés következtében 30 ember megsebesült.

Pünkösöd óta a folyóban. Maroscsapó községben még a pünkösdi vízáradások alkalmával belefutott a kiáradott Maros folyóba. Botha Jánosnak hasonló nevű egyetlen fia, akit a hullámok magukkal sodortak és több heti keresés után sem lehetett még a hulláját sem megtalálni, hogy a megszorodott szülők egyetlen fiuknak legalább a végtisztességet megadhassák. A sok eredménytelen keresés miatt elkéseredett apa a napokban eredeti módon adta meg végre a végtisztességet s mint ő hiszi, a lelki nyugalmat fiának. Koporsóba tette elhunyt fiának összes megmaradt ruháit s a temetés a rendes szertartás mellett pappal történt meg. A részvét általános volt.

Kiszurta a szemét. Prukner Ferenc acsádi csizmadia legény valami aszszony história miatt összeverekedett Szabó József acsádi gazdával. A verekezés hevében Prukner dikicsével Szabó szemébe szurta, úgy hogy a szerencsétlen ember nyomban elvesztette a szeme világát. — Szabó sérülése életveszélyes. Pruknert a csendőrség letartóztatta.

Ujrend a vármegyénél.

A teljes tisztikar megkezdte működését.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 17.

Hajdúvármegye ujonnan választott tisztikara tegnap elfoglalta hivatalát és működését megkezdte. Kovács Gyula az ügyek elintézését újra osztotta be. Jövőben az ügyek szétosztása a következőképpen fog történni:

Az alispán végzi mindazokat az ügyeket, amelyeket a törvény és megye ügyviteli szabályzata reá ruház.

A főjegyző a központi választmányi, egyletek, kihágási ügyeket.

Az első aljegyző a közgazdasági ügyeket, a hozzátartozó telefon, posta ügyeket. A munkásügyeket mindazokat, amelyek szociális természetűek. Végzi továbbá a vízjogi és ezzel kapcsolatos összes szakügyeket.

A másodaljegyző szerkesztője a megye hivatalos lapjának. (Erről dr. Ceglédi Mihály lemondott.) Végzi az anyakönyvi, erdészeti, cseléd ügyeket.

A harmadaljegyző hatáskörébe tartoznak a katonai ügyek, loavatások.

A közigazgatási gyakornokok végzik a szegény ügyeket és mindazokat, a mit az alispán hatáskörükbe utal.

A közigazgatási gyakornokok egyike Veszprémy Barna egyidejűleg a központi főszolgabírói hivatalhoz lett szolgálattételre beosztva. A hivatalos órák maradtak a régiiben.

A megyei gazdasági egyesület közgyűlése.

Uj tisztikar.

Állatdíjazások.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 17.

Hajdúvármegye gazdasági egyesületének nevezetes ülése volt tegnap. Uj tisztikart választott és intézkedéseket tett a jövőre nézve. Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti.

A megye gazdasági egyesülete tegnap tartotta rendes évi közgyűlését, Hajdúvármegye székházának tanácskozó termében. Az ülést kevéssel 10 óra előtt nyitotta meg Dr. Ceglédi Mihály elnök. Első és főpontja volt a tisztikar újbóli megalakítása.

A tisztikar megválasztása.

Dr. Ceglédi Mihály elnök mielőtt a választások megkezdődtek volna, felállott és elnöki állásáról lemondott. A közgyűlés Ceglédi lemondása után szünni nem akaró lelkesedéssel Kovács Gyula alispánt választotta meg elnökül.

Kovács Gyula meleg szavakkal köszönte meg a bizalmat és éljenzések között foglalta el az elnöki széket. Ezután a közgyűlés a többi tisztviselőket választotta meg. Alelnökök lettek: Csapó István és Kömerling János megyei birtokosok. Titkár: Dávidházy Sándor. Pénztárnok: Veszprémy Kálmán megyei első aljegyző. Megválasztottak ezenkívül még 20 választmányi tagot.

Állat díjazások.

Ezután a közgyűlés elhatározta, hogy ebben az esztendőben a rendes szokáshoz képest marha és ló díjazá-

sokat tart. Egyszersmind megbizta Kovács Gyula elnököt, hogy a szokásos ló és marhadíjazásokra eszközöljön ki a kormánytól 1000—1000 korona segélyt.

Ebben az esztendőben kétszeresen fogja az egyesület kérelmezni a segélyt, tehát 2000—2000 koronát.

Ezt azzal indokolja meg, hogy a múlt évben a darabont kormánytól nem kért segélyt, mert a törvénytelen kormánnyal nem állott szóba.

A ló és marhadíjazások szeptember havában folynak le. Apróbb ügyek elintézése után a közgyűlés a déli órákban ért véget.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

— A debreceni gör. kath.

templom. A Debrecenben élő gör. kath. egyház hívei mint ismeretes, templomot akarnak építeni. A város erre a célra a Szent-Anna utca 51-53 sz. házak telkét adta az egyháznak. A gör. kath. egyház ma beterjesztette Debrecen város tanácsához a templom tervezetét s költségvetését. Az új templom hatalmas méreteivel igazán díszes lesz a Szent-Anna utcának. Az építkezési költségek 127 ezer koronába kerülnek. Az egyház a város tanácsát arra kéri, hogy az adományozott telken lévő bérlőknek mondjon fel.

— Uj ösztöndíjak a kamaránál.

A kamara ujabban ismét 12 ösztöndíjat oszt ki szaknevelési célokra. Az ösztöndíjak elnyerésére július hó 15-ig lehetett pályázni. Ez a határidő vasárnap lejárt. Az ösztöndíjak odaitétele a közös bizottság július 20-án tartandó ütésében fog megtörténni.

— Uj kereskedelmi ülnök.

Szabó Kálmán országgyűlési képviselő kereskedelmi ülnöki megbízatásáról, sok oldalú elfoglaltsága miatt lemondott. — Ennélfogva a törvényszéki elnökség megkereste a kamarát hogy válasszon új kereskedelmi ülnököt. — A kamara elnöki tanácsa, tegnapi ülésében a megüresedett ülnökségre Csanak Józsefet választotta meg.

— A csatornázási tervek tárgyalása.

A csatornázások kérdésében a miskolci kamara indítványa folytán a tiszamenti kamarák együttes értekezletre gyűleek össze Debrecenben. Az értekezleten részt vesznek a kassai, miskolci és a debreceni kamarák érdekképviselői, továbbá az érdekelt városok képviselői is. A kamara legutóbbi közgyűlésén Szávay titkár nagyszabású és körültekintő szakelőadásán jelen volt a többek között Szatmár város képviselője is. Tudvalevőleg a kamara a szolnoki csatorna torkolata mellett is állást foglalt. Ez a körülmény arra indította a szolnoki érdekeltséget, hogy Szávay Gyula titkárt felkérje, hogy látogassa meg Szolnokot és ott a csatorna kérdésben tartson előadást. Szávay Gyula szívesen vette a meghívást és a szolnoki érdekeltség kivánságát teljesíteni fogja.

— **Orült az állomásou.** Tegnap délután egy szegényes ruhába öltözködött ember alapos kis botrányt csinált a vasuti állomás harmad osztályu várótermében. — Viselkedésével olyan benyomást tett a rendőrségre, mintha örült volna. Azért letartóztatták és bevitték a központra megfigyelés végett. Itt N. G. megyei utkaparóknak vallotta magát.

— **Eljegyzés.** Zichermann Jakab sámsóni földbirtokos kedves leányát Laurát eljegyezte Sonnenwirt József Nagyváradról. Külön értesítés nem küldetik.

— **Vasuti baleset.** A Debrecen-Kőrösmezei vonaton vasuti baleset történt. Az 1707 számú személyvonat egyik kocsijának tengelye eltört és a vonat emiatt Huszt és Bustyaháza között nyílt pályán áll. Ez a vasuti baleset forgalom zavarkat idézett elő. E miatt a rendes körülmények között este 10 óra 14 perckor Debrecenbe érkező személyvonat 3 órai késéssel érkezett tegnap Debrecenbe.

— **A kamara miniszteri anketon.** A honvédség bakkancs szállítási ügyében a kereskedelmi miniszter július hó 19-én délelőtt anketot tart. Erre az anketra meghívta a debreceni kamarát és a kamara elnöki tanácsa erre az anketra Szávay titkárt küldte ki.

— **A kocsi kerekei alatt.** Sasváry János 12-es számú bérkocsis tegnap délbén a Kistemplom mellett akart keresztül baladni a kocsi uton. — E pillanatban 17-es számú bérkocsis óriási sebességgel jött a Széchenyi utcából a Piac utca felé. A hordár nem vette észre a közeledő bérkocsist és így a kerekek alá került. — A kocsi kerekei a hordáron súlyos sérüléseket okoztak és ráadásul a ballábát ketté törték. — A szerencsétlenül járt hordárt a mentők szállították a kórházba. — Állapota elég súlyos, a vizgáztalan bérkocsis ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Az „Ivria” Érmihályfalván.** Az „Ivria” debreceni zionista társaság Érmihályfalván július hó 15-én sikerült fölolvastatni a télyt tartott, melyen az egész környékbeli zsidóság jelen volt. A műsorból különösen kiemelkedett Krausz József fölolvastatása, aki a zionizmust ismertette. Grünhut Henrik szabad előadása s Lippe Árpád joghallgató szavalata.

— **Eljegyzés.** Kolb Sámuel Debrecen és Schäfer Laura Turkeve jegyesek.

— **Borzalmas öngyilkosság.** Budapestről írják: Blahó Viktória 28 éves gyári munkásnő a Wesselényi-utca 48. számú ház kapujában marólugot ivott, azután petroleummal leöntötte és felgyújtotta ruháit. A járókelők tépdesték le róla lángoló öltözetét. A boldogtalan leányt súlyos belső sérülésekkel, összeégett testtel vitték be a mentők a Rókus-kórházba ahol haldoklik. Tettének okát nem tudják.

— **Cabaret estély.** A budapesti népszínház tagjai élükön Kápolnay Irén és Szécsy Magda énekesnők, Ujváry Károly és Pázmán Ferencz komikusok és Hetényi (Heidelberg) Albert zenészerző f. hó 21-22-én szombaton és vasárnap este 8 és fél órai kezdéssel egy rendkívül kellemes és szórakoztató cabaret estélyt rendeznek az „angolkirálynő” nyári helyiségében. A műsor művészi táncokat és kacagató couplékat és magán jeleneteket

tartalmaz és Ujváry Károly a „Vén cigány” című hírneves monológgal és egy tréfás magánjelenettel vesz részt a műsorban és Pázmán Ferencz „Egy vándorlegény keservét” című rendkívül kacagató paródiát és ügyes couplékat ad elő. Kápolnay Irén a fővárosban nagy sikert aratott „Hollandus facipó” táncát és bravuros tánc és couplétt számait fogja be. A helyárak 2 és 1 koronában vannak megállapítva. A vasárnapi előadás teljesen új műsorral lesz megtartva. Mindkét estély iránt felhívjuk a nagy közönség figyelmét.

— **Utcai botrány a Széchenyi-utcán.** Tegnap délelőtt kinos botránynak volt színhelye a Széchenyi-utca. Két uriasan öltözött hölgy szitolozások kiseretében napernyő párbajt vívott s a duellumnak csak rendőri beavatkozás vetett véget. A rend éber öre felírta a nők nevét s utcai botrány rögtönzése miatt megindítják ellenük az eljárást.

— **Árverés a vasutnál.** Az állomásfőnökség közli velünk, hogy a vasuti kocsikban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha és fehérneműek stb. Debrecen állomás podgyász felvételi helyiségében 1906 évi július hó 23-án délután 3 órakor kezdődő nyilvános árverésen elfognak adatni. A befolyó összeg a helybeli szegény alap javára fordítják.

— **Beiratkozások a női kereskedelmi tanfolyamba** f. évi augusztus hó 1—10 napjain délelőtt 10—12 óra között történnek. Jelentkezők részéről a legutóbb nyert iskolai bizonyítványon kívül még a születési bizonyítvány — keresztleve — is bemutatandó. Tandij fejében 6 korona beiratási és 50 korona első félévi tandij fizetendő beiratkozáskor. Külön kedvezménykép a tandij negyedévi részletekben is fizethető. Az érdeklődőknek közelebbi felvilágosítást szívesen ad az Igazgatóság.

— **Szerencsés számok.** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nyerményeket sorsolták ki:

25,000	koronát nyert	111291.
20,000	koronát nyert	28880.
15,000	koronát nyert	121497.
3000	koronát nyertek	14743, 24032
106100.		
2000	koronát nyertek	37028 72866
110890.		
1000	koronát nyertek	30096 32726
32771	108558.	
500	koronát nyertek	683 4500 8757
9256	10233	10847 11981 17347 17381
20243	21765	22156 23095 25520 26723
28086	28629	30606 34086 35782 35984
40349	49279	51815 53764 54534 54647
55581	55792	57941 58299 62968 63326
66470	80223	93763 98121 100158 100761
101174	102832	110153 110207 110398
114189	115948	117713 119416 119655
121745	123316	124135.

A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

— **Békéltetés.** Az ipartestületi békéltető bizottság ma délután 4 órakor Vetési Béla iparhatósági biztos elnöklete alatt ülést tart az ipartestület tanácsstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadóik ellen tett panaszok nyerne elintézését.

— **A gyanus holttest.** Pár hónappal ezelőtt történt, hogy Lajos Imre holttestét az álomzugi kutban megtalálták. Dr. Galánffy János kir. fő-

ügyész intézkedése folytán ma a rendőrség ott helyszíni szemlét tart. Itt fogják kihallgatni az összesztanukat is. A kihallgatásokat Orosz László rendőrfogalmazó fogja végezni.

— **Meghaltak.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Mészáros Dániel ev. ref 38 éves, Ferge Amália ev. ref. 5 napos, Kiss Ernő ev. ref. 6 hónapos, Otrokoeci Nagy János ev. ref 88 éves, Vértesi Andrásné ev. ref. 48 éves.

— **Elgázolt lovak.** A nyulasi legelőn a Szentgyörgy pusztá felé menő motoros vonat két ott legelő lovat elgázolt. — Nem elég a kár a gazdáknak, de még meg is fogják őket büntetni mert a lovakat őrizetlenül hagyták. — A nyulasi legelőn ez az eset már gyakran ismétlődött meg, épen azért nagyon jól tenné az üzletvezetőség, ha az itteni sinpár mellé korlátot készíttetne.

— **A fővárosi orfeum társulatnál** tegnap este volt a „Cselédszerző” című bohózat első előadása. A bohózat várakozáson felül sikerült, aki jól akar mulatni, az okosan teszi, ha ezt a bohózatot megnézi. Mert úgy tudjuk, hogy a pénteki előadáson, amelynek tiszta jövedelme a szegény 48-as honvédek felségélyezésére fordítatik, már megint új bohózatot adnak.

— **Megkéselt pénzügyőr.** Budapestről írják: Az éjszaka az Üllői-ut 89. számú ház előtt egy pénzügyőrt látott feküdni a cirkáló rendőr. Eleinte azt hitte, hogy ittas emberrel van dolga és keltegetni kezdte. Ekkor látta, hogy a pénzügyőr több sebből vérzik és eszméletlen állapotban van. Bevitték a kórházba és megállapították, hogy az illető Bartalík Jenő. Kihallgatni azonban nem lehetett.

— **Szekerestől a vonat alatt.** A szentendrei vicinális vonat a vámház közelében elütötte Jordanovics Péter 17 éves kertészt kocsiával. A legény leesett a kocsiról és a vonat kerekei alá került. Súlyos sérüléssel vitték be a mentők a budapesti Margit kórházba.

— **Jön a cirkus.** A K. Lipót első rangu lovarda augusztus hónapban kezdi meg előadásait Debrecenbe.

„Hajdumegyei népbank” Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

x **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

— **Consum levélírók** legfinomabb elefántcsont levélpapírt színes belsejű borítékkal 100 levélp. 100 borítékkal 2 koronáért, 50 levélp. 50 borítékkal 1 K 20 f. vásárolhatnak Mihály Sámuel papirkereskedés iroda felszerelési szaküzlet, Főtér 30. Telefon 106.

x **Uraknak, hölgyeknek, fiataloknak és öregeknek a legszebb ajándék tárgyak Mentze áruházában Kossuth utca 4. sz. alatt kapható.**

A képviselőház ülésének vége.

Polónyi válasza Vázsonyinak.

— Távirati tudósítás. —

Budapest július 17.

Szünet után Vázsonyi szólalt fel. Azzal vádolja Polónyi Gézát, hogy hasonló rendeleteket ad ki a Lányi-féle rendeletekhez. Majd azt mondja, hogy Polónyi Géza legújabb intézke-

déseivel olyan mély sebet ejtett a sajtószabadságon, hogy teljesen reá- szolgált a bizalmatlanságra. Ő Polónyi személye iránt bizalmatlan és ezért nem szavazza meg e költségvetést.

Polónyi Géza Vázsonyi beszédére azonnal válaszolt. Tagadja, hogy Lá- nyiéhoz hasonló rendelkezéseket ad ki, vagy adna ki. Ő a sajtó részéről rossz akaratú izgatásokat, rágalmazá- sokat tapasztalt, ezért állított fel éjjeli ügyészeket. Az egész világon vannak éjjeli ügyészek, sőt inspekciós ügyé- szek is.

Polónyi a Vázsonyi érvelését té- vesnek és el nem fogadhatónak tartja. Kéri a Házat, hogy a Vázsonyi féle demokratikus beszédeknek ne üljön fel. Majd bemutatja a lefoglalt „Világ- szabadság“ inkriminált cikkét, amely- ben heves izgatások vannak. Hivatko- zik a Népszavára, amely naponként a legkiméletlenebb módon támadja. Ő erről a „rosszakaratu viszketege- sőről“ le akarja szoktatni a sajtót, ezért az éjjeli ügyészi szolgálatot fenntartja. Miniszteriumában husz különféle fon- tos törvényjavaslat van készen, amely mind törvényhozási döntésre vár. Vé- gül kéri a Házat, legyen továbbra is bizalommal hozzá és a költségvetést szavazza meg. Az előzetes bizalmat köszöni.

A vitát holnap folytatják.

TAVIRATOK.

Miniszter tanács.

Budapest, jul. 17. Holnap d. u. öt órakor a miniszterelnöki palotában miniszter-tanács lesz, amelyen az összes miniszterek részt fognak venni.

Reichsráth ülése.

Bécs, jul. 17. Az osztrák kép- viselőház ülésén ma felszólalt Stein- nevű képviselő, aki kifogásolja, hogy az uralkodó Magyarország külön kivá- nalmaikt elfogadja. Majd éles hangon beszél a magyar kormány működésé- ről. Beszéde után a svajci kereskedelmi szerződést megszavazták.

Sebess Dénes táblabíró.

Budapest, jul. 17. Sebess Dénes országgyűlési képviselőt a király Pol- ónyi Géza igazságügyminiszter előter- jesztésére kir. ítélő táblabírónak ne- vezte ki. Sebess Dénes a miniszteri- umhoz lesz beosztva és itt az Erdély- részi ügyekkel fog foglalkozni.

A hadtestparancsnokok és a főispáni kinevezések.

Budapest, jul. 17. Illetékes he- lyen lecaffolják egy némely lap ama hiradását, hogy a király a főispáni kinevezések előtt az illetékes hadtest- parancsnokságokat a kinevezendő fő- ispán személyére illetőleg megkérde- zné. E híresztelést teljesen alaptalan- nak és kóhalmánynak tartják.

A vatikán veszedelme.

Róma, július 17. A Stampa újabb leleplezéseket közöl a vatikáni épüle- tek szomorú állapotáról. A papa ren- delkezésére álló szobák egyrésze olyan hogy minden pillanatban lehet beom- lásoktól tartani. Ugyanily veszedelm- ben van a trónterem szomszédságá- ban levő kápolna is és az ezzel hatá- ros két terem is. A pápa a minap a kihallgatáson levő külföldi papoknak azt mondta:

— Amint látják, még kápolnám sincs, melyben a sanctissi imámat tarthatnám.

A második emeleten levő szobák egy részét is ki kell javítani, nehogy összeomoljanak. A vatikáni gyűjtemé- nyek egy részét az épület más részeibe kellett áthelyezni,

Az orosz alkotmányosság.

Pétervár, július 17. A cár szen- tesítette a birodalmi дума és biro- dalmi tanács által elfogadott törvény- javaslatot, melylyel 15 millió rubelt utalványoznak ki az inséges parasztok számára ez az első törvény, melyet a cár az új rendszer alatt szentesített.

Véres ütközet.

New-York, július 17. Szalvador és Griatemala hadseregei szombaton kétségbeesett harcot vívtak. A szal- vadoriak voltak a támadók és telje- sen megverték a guatemaliakat, kik 2 ezer embert vesztek el és a leg- nagyobb rendetlenségben vonultak vissza. Roosewelt elnök már legköze- lebb véget fog vetni ennek a hábo- rusdi játéknak.

Elfogott betörő banda.

Bűnös suhancok.

— Express tudósítás. —

Budapest, július 17.

Egy csomó elzüllött, alig 15—17 éves su- hancokból álló betörő bandát tartóztatott le ma a rendőrség. A banda tagjai már több ízben foglalkoztatták a rendőrséget, az utóbbi időben egyre-másra történtek a városliget környékén kisebb betörések, a melyeknek tetteseit eddig még nem sike- rült kinyomozni.

A suhancok naponta összejöttek a városliget egy elhagyatottabb helyén, a hol megállapították, hogy hol és melyik nyaralót fogják kifosztani, Nagy körüle- kintéssel és óvatossággal vitték véghez a betöréseket. Álkulcsesal felnyitották a nyaralók bezárt kapuit és ami kezük ügyébe esett, azt elvitték.

A banda feje egy Vigh Lajos nevű 16 éves suhanc volt, akit közös elhatáro- zással választottak meg, s aki a betörések terén már többször kipróbált szakerőnek bizonyult.

Köréje csoportosultak Tóth János 16 éves, Edelmeier Antal 20 éves, Foltin Jó- zsef 18 éves, Jancsik Károly 19 éves és Hajisztek Imre 18 éves csavargó. Több- nyire rovvott multu suhancok.

Eddig öt betörést tudtak a bandára rábizonyítani.

Károsok: Szathmári Jenő postatiszt Csengery-utca 69. Ludvig János kuriai

biró Lipót-körut 19., özvegy Rothstock Jánosné magánzó Kerekes-utca 27., He- gedüs István máv. fogalmazó Szent László- ut 31. és Schuller József vendéglős Hun- gária-ut 76.

A betörőknél, akik közül Krisztel Jánosnak sikerült megszöknie, sok ék- szert, készpénzt, kerékpárt, ruhaneműt találtak.

A rendőrség a letartóztatott elzüllött suhancokat átfogja adni a bíróságnak.

Irodalom.

Az Alföldi Közgazdasági Lapok második száma érdekes tartalommal je- lent meg. A lap szerkesztősége élén Bé- kassy Jenő és dr. Vajda József állanak, kiknek neve elég garancia arra, hogy ez új közgazdasági szaklap az alföld leg- kompetensebb kereskedelmi és ipari szak- lapjává nőjje ki magát. Jelen szám- ban igen tartalmas cikkek jelentek meg a Hortobágy rendezéséről, Magyarország és Ausztri közgazdasági harcairól.

Hulla a vágóhid háta mögött.

Gyilkosság vagy öngyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Győr, július 17.

Egy tizenkésztendő fiut találtak tegnap délután a régi vágóhid mögötti nádasban, egy alacsony, a töltés felé hajló fára felakasztva. Mikor megtalálták, a fia már halott volt. Kézén és lábán karcolások, nadrágján vérfoltok látszanak, ami arra enged következtetni, hogy a fiu gyilkos- ság áldozata!

A fiu zsebében egy Löwy Izidor győrszigeti szabó nevére szóló vasuti szál- litólevelet találtak, akinél hét hétig inas- kodott. A fiut Lusztig Adolfnak hívják. Alig mult tizenkésztendő.

A szerencsétlen ifju egyik lábára térdelt, a másik becsuszott a nád közé. Balkeze a nadrágzsebébe volt, ami leg- valószínűtlenebbé teszi, hogy öngyilkosság esete forogna fenn.

A hullát felülvizsgáló rendőrörvos a holttestről így vélekedett:

— Nincs rá ok, hogy büntényt ke- ressünk. A karcolások jelentéktelenek és nem származnak dulakodásból. A fiu már napok óta magánál hordta a kötelet, mely- lyel az öngyilkosságot elkövette.

A fiu gazdája Löwy Izidor szabó, a hozzáintézett kérdésekre így felelt:

— A fiunak, kit kedveltem, semmi oka nem volt, hogy végzetes tettét el- kövesse. Nem is látszott rajta semmi, pedig ha egy tizenkésztendő gyerek öngyilkosságra gondol, izgatottsága és különös viselkedése bizonyára alárulja. Szombaton még itthon ebédelt, azóta nem láttuk. Vasárnap reggel jelentettem a rendőrségen, hogy eltűnt. A kötelet, me- lyet két héttel ezelőtt érkezett csoma- gok kibontásánál tett el, azóta magánál hordta.

A bánatában mélyen sujtott anya. özvegy Lusztig Mórné elmondta, hogy fiával szombat délután a vasutnál talál- kozott. Küldte haza, mert otthon várták, de mikor visszatért Löwyékhez, megle- petve hallotta, hogy még mindég nem volt otthon, „Jókedvű gyerek volt, nagy örömmel jött el szabóinasnak, itt meg jól bántak vele. Nem is lett az öngyilkos“ — mondta a fiu édesanyja.

A rejtélyes ügyben a rendőrség megindította a vizsgálatot. A rendőrség intézkedésére elrendelték a hulla felbon- colását.

Közgazdaság.**Terményfőzde.**

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1906. július 14.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru
5 olcsóbb, határidők állandók

1906. októberi buza	7 54.—55
1907. áprilisi buza	7 84.—88
októberi rozs	6 40.—44
1906. áprilisi rozs	6 45.—65
októberi zab	6 53.—54
áprilisi zab	6 71.—72
1907. májusi tengeri	5 37.—38
1906. júliusi	6 06.—07
1906. aug.	6 16.—17
szeptemberi	6 27.—28
1906. augusztusi repce	15 10.—15.

REGENY-CSARNOK.**A Bandita.**

90

— S már tudod, kérdező amaz.
— Igen, senor! Oly állásu férfival,
mint te, történt események hire szárnyak-
kal bir. — Don Lopez mondta . . . — hangja
itt csaknem elfuladt a reszketéstől — hogy
a salteador által feltartóztatatok.

— Hát azt nem beszélte el, mily lo-
vagiasan viselte magát a bandita e rette-
gett rabló kapitány, s a tigriseket bárán-
nyá változtatta irányunkban.

— Mondott valamit róla, de boldo-
gabb vagyok, ha a hir általad erősítettik
meg.

— Megerősítem, sőt hozzá teszem,
hogy csak akkor rövöm le tartozásomat
irányában, ha neki tett ígéretemet be-
váltom.

— Szabad tudnom ez ígéretet? kérdé
Don Ruiz vonakodva.

— Védszentemre esküdtem, hogy
mivel iránta valódi rokonszenvet érzek,
nem hagyok addig nyugtot Don Carlosnak,
mig megkegyelmezését alá nem írja.

— Nem fogja alá írni, viszonzá Don
Ruiz, fejt rázva.

— S miért?
— Nem kérdezted előbb, miért bo-
rultam a király lábaihoz?

— Nos?

— E kegyelmet kértem tőle.

Te?

— Igen.

— És mi érdeklél viseltetel ez ifju
iránt? Mondd meg Don Ruiz, hogy ket-
tőzött sürgetéssel legyen rajta;

Folytatjuk.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Kész fehéreneműek,

vászon, chiffon,

paplan, matracz.

Fürdő cikkek**órlási raktára.****Árlejtési hirdetés****kenyérszállításra.**

A debreczeni ev. reform. főiskolai
tápitézet részére az 1906. aug. 31-től
1909. aug. 31-ig terjedő három évben
szükségelt kenyér szállítására árlejtés
hirdetettik.

A szállítandó kenyér mennyisé-
gére nézve tájékoztatást nyújt az a kö-
rülmény, hogy a múlt évi szükséglet:
46.026 kilogramm volt.

A kenyér a helybeli István gőz-
malom társulat örleményei között 6-os
számmal jegyzett kenyérlisztből állí-
tandó elő s árára nézve is azon 6-os
számu liszt ára szolgál számítási alapul;
minél fogva jelen árlejtésnél pályázók
azt tartoznak világosan ajánlataikban
kinyilvánítani, hogy a megnevezett
lisztnek Istvángőzmalmi hivatalos ár-
jegyzék szerinti mindenkor árából hány
százalék engedménnyel hajlandók a
kenyeret szállítani.

A kötetendő szerződés részletes fel-
tételi a főiskolai háznagyi hivatalban
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Erre a kenyérszállításra vállalko-
zók zárt ajánlataikat 700 korona óva-
dékkal együtt **f. évi július hó 27. d. u.
5 óráig** a főiskolai háznagyi hivatalhoz
adják be; a beérkezett ajánlatok felett
a főisk. gazdasági tanács szabadon
határoz.

Debreczen, 1906. július 16-án.

Collegiumi háznagy.**Déli termékek behozatala.**

Triesti behozatali-czég solid, jól beve-
zetett **képviselőt keres.**

Ajánlatok „Süd import 56. 483.“
alatt M. Dukes Nachf. hirdetési irodába
Bécs I. Wollzeile 9. intézendők.

Legjobb bajuszsodró a híres

DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedró

mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti
a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz DEBRECZENBEN.

Safe Deposit.**Ertesítés.****Értesítés.**

Van szerencsénk a t. közönséget
értesíteni, hogy a Piacz-utca 59.
számu Steinfeld-féle házban ujonnan
berendezett helyiségeinkben

Safe-Deposit

osztályt állítottunk fel és ajánljuk
értéktárgyak megőrzésére ezen teljes
biztonságot nyújtó rekeszeket.

Bővebb felvilágosításokat kivá-
natra készséggel nyújtunk s a bérleti
feltételeket az érdeklődőkkel szivesen
közöljük.

**Közgazdasági Bank Részv. Társ.
Igazgatósága.**

Safe Deposit.

Az

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre,
folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköve-
lései leszámítolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az in-
tézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsötetés czéljából,
betéti könyvecskékre, cheque-számlára
és pénztári jegyekre 4¹/₂ kamatozás
mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, vár-
ható termésre.

Óvadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és
bérloknek.

Törlesztéses-kölcsönöket engedélyez 10—65
évig földbirtokokra és forgalom képes
házakra.

Tőzsdei megbízásokat elfogad értékpapírok
vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel
szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely pia-
czára.

☉ Közelebbi szó vagy irásheli felvilá-
gosítással készséggel szolgál az intézet

ügyvezető-igazgatója.

Napernyők

használatára legjobb védelem

a hőség ellen.Remek választék található a
legújabb divatu ernyőárúkbán**Merkler Soma**

első debreczeni ernyőgyárában.

Augusztus 1-én leendő helyiség-
változtatásom miatt a raktáron levő
ernyőimet bámulatos olesó árszabás
mellett árusítom.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Nősülés céljából óhajt megismerkedni egy előkelőbb iparos kellemes modoru leánnyal. Leveleket „25 év“ címen a kiadóhivatalba kér.

Eladó szőlő. A Boeskey kertben 800 négyszögöles szőlő, épülettel eladó. Értekezhetni Jókai u. 32.

Irodai gyakornok felvétetik Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében.

Üzlethelyiség szép berendezéssel azonnal kiadó Piacz u. 75.

Használt, de jó karban lévő zongora olesón eladó. Czim Sziv-utca 10.

Ovadékképes pénzbeszedőt a helyi piacra azonnali belépésre felvesszünk. Schweitzer Testvérek, Piacz-utca 56.

Fiatal segéd felvétetik Nagel Albert rőfös és fűszer üzletében Bándon, ugyanott egy tanuló is felvétetik teljes ellátásra. Értekezhetni Bányai Józsefnél is Piacz-utca 43. sz.

Kitünő minőségű faj borok Szabó Gyulaféle Asztali 1 liter 35 kr. Ezerjő 1 liter 38 kr. Magyarádi óbor 1 liter 40 kr. Szegszárdi veres 1 liter 48 kr. A borok feltétlen tisztaságáért kezeskedem. Kontsek Gézánál Debreczen, Kossuth-utca.

Csizmadia tanoczkokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó családból való, 4 középosztályt végzett fiu Aszmann Ferencz férfi és nő divatüzletében tanulónak felvétetik.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Rugyanta bélyegzők legolcsóbban megrendelhetők Hoffmann és Kronovitznál, hol óriási választék áll rendelkezésre.

Boreczet, kapható boreczet megkészítéséhez. Czim a kiadóban.

Moly-kár elleni megóvás. Nyári megőrzés végett elfogadok prémezett női és férfi ruhadarabokat, valamint értékesebb szőnyegeket is Külön e célra berendezett raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth Ferencz férfi ruha és szücs áruk raktára Debreczenben.

Bor. Saját termésű kitünő Ezerjő és Risling borok hordószámra eladók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Üzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a lehet olesón vásárolni.

Kopirprés igen jókarban olesón eladó. Czim a kiadóban.

1 frt 60 kr. 1000 drb levélboríték czégnomással Hoffmann és Kronovitznál Piacz utca 49.

Széntöltötgető nő vagy leány kerestetik Jakobovits Henrik szénraktárában Piacz-utca 47.

Hajdusági
Bajuszpedrő.



Védjegy.

Szép bajusz

nyerhető a leggyorsabban
a híres

hajdusági bajuszpedrő

használata által, mely
legjobb az egész világon.
1 doboz 50 fillér, 3 próba-
doboz 2 kor. 15 fillér, 6
doboz 3 kor. és 65 fillér
bérmentve utánvétellel.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru“ gyógyszerár.

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett fo-
lyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Mindegyik törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törleszté-
re.

KÖNYVEK,

folyóiratok, bekötések valamint bőr,
plüss keretek, passepartouk stb.

Antalffy Ferencz

könyvkötészetében a legszolidabban ké-
szítettnek. Piacz utca 31. a városházzal
szemben.

Még mindig!

Nagy választék hosszú és
rövid száru selyem, czérna
és glacé keztükben.

Sérvkötők, Haskötők,

Hátgyenesítő, műlábak,
műkezek, műfüzők mérték
szerinti készítését és szak-
szerű javítása elvállaltatik.

Mentőszekrények!

Cséplőgépek és gyáruze-
mekhez miniszteri rendelet
szerint

Schön Sándor

keztül, kötszer- és orvosi műszer-tára
Debreczen, Piacz u. 12 Stenczinger ház.

Nincs többé sertésvész!

Sertéspar (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer, korszakalkotó geniális találmány a gazdaközönség részére. A ki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legveszesebb időben sem hullhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becserjét károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde“ (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratórium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduskováton, Debreczen mellett, Kossuth-u.

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Török
I. Budapest.



Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „Főkuti“ gyógy-borvíz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz, ugy ma-
gában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth-kuti“ gyógy-borvíz kitünő összetételű alkalikus vasas savanyuvíz, gazdag
vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az au-
gol görvény kóroknál.

A „Boldizsár-kuti“ gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz de kitünő sikerrel
használtatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztőszervek hurutainál
vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lithium tartalma. Hugyhajtó hatásu. Szénsav dús. Csira (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra, hogy egészsége, ifju frissesége megmaradjon, az jőjjön Borszékre a
gészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fenyőerdőben). Tisz-
ta, portó, mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szénsavval telített hideg lobogó-fürdők
kitünő vasas lápfürdők, melegített szénavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamo-
zás, tej- és savókúra, terinkúra, Villamvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágosítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmege)

Naponta Dédáról—Borszékre kényelmes gyorskocsijarat. Utazás 6 óra. **Automobil járat.**

Kapható Debreczenben: Klein Ignátz fűszernagykereskedő urnál, továbbá minden nagyobb
fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó-vasut állomás Déda. Posta, távirta és telefon helyben.

Előjegyezhetni: gyorskocsi Déda gyorskocsi állomás. **Automobilra: Igazgatóság Borszék.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.